



2024年，上海崇明获评“中国天然氧吧”。摄影/黎军

杆意义。”上海市规划和自然资源局总体规划管理处负责人早前在接受媒体采访时表示。

2001年，崇明明确了生态立岛的发展方向，以“+生态”厚植生态基础，以“生态+”彰显生态价值。从那时起，植树造林被排上紧密的日程表。

随着大面积“泼绿”，崇明的森林覆盖率不断提升。数据显示，崇明森林覆盖率从2003年16.8%上升到2023年的30.74%。森林面积超过53万亩，超过全上海森林总量面积的1/4。

2009年10月31日，上海长江隧道通车运营，大大便利了崇明与上海市区往来，而崇明依靠航运发展的重工业经济，同时画下了时代句号；2016年，崇明撤县设区，上海市政府制定印发了《崇明世界级生态岛发展“十三五”规划》，首次在正式文件中提出建设“世界级生态岛”，崇明进入跨越发展的提速期；2023年11月24日，为落实《崇明世界级生态岛发展规划纲要（2021—2035年）》，坚持生态立岛不动摇，助力崇明走出一条绿色可持续发展新路，展示中国式现代化“人与自然和谐共生”的建设范例，上海市发展改革委印发了《促进崇明世界级生态岛建设发展专项支持政策》，世界级生态岛迎来发展新动力。

“说得再多再好，不如空气清新给人直观。”当《新民周刊》来到崇明西沙明珠湖景区探访时，景区党支部书记、主任徐忠给出了这样的开场白。2024年2月6日晚，文化和旅游部发布公告，确定21家旅游景区为国家5A级旅游景区。位于上海崇明的西沙明珠湖景区，成为目前上海市首个以生态为底色的国家5A级旅游景区。

作为国家气候标志品牌，“中国天然氧吧”和“中国气候宜居城市（县）”是对崇明优质气候生态资源综合禀赋的权威

崇明区委书记缪京此前表示，生态岛建设是一项没有先例可循的开创性事业。

崇明将坚持生态优先、绿色发展，逐步探索一条生态生产生活融合发展的新路，为高质量发展大局贡献崇明力量。

“在制定崇明生态发展整体规划的调研过程中，上海按照中央加快推进生态文明建设重大决策部署，坚决在长江沿线共抓大保护、不搞大开发，加快崇明世界级生态岛建设。这对于长三角、长江流域乃至全国的生态环境、生态安全都具有重要的示范和标